



编者按

铭记抗战历史,厚植家国情怀。
一部抗战史,就是一部鲜血写就的英雄史,是一个个家庭命运编织的血泪史。
值此中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

之际,本报推出“家国八十年”系列报道,通过10个家庭的抗战故事,再现那段难忘的民族抗争史,记录这些家庭今日的幸福生活。家国80年,是每个家庭自强奋斗的80年,更是中华民族不屈奋斗的80年。

“祖父留下的不仅是豆皮配方,更是先有国后有家的精神密码” 爱国饭店老通城变身商业新地标



左图:曾经的“豆皮大王”老通城。(图片由受访者提供) 右图:在汉口黄石路,“通城印巷”商业街装饰一新,于今年5月1日开业。(湖北日报全媒记者 何宇欣 摄)



采访对象:“老通城”传人曾宪德
采访地点:武汉市

湖北日报全媒记者 江卉 龚雪
通讯员 周静

武汉的夏夜热辣滚烫,位于江岸区的“老通城·通城印巷”街区熙熙攘攘。

这片民国风情的建筑群,如今是老汉口的商业新地标,随手一拍,就是百年老店老通城与赛博潮店共生的烟火气。

7月2日,老通城创始人曾厚诚的孙子、82岁的曾宪德老人向湖北日报全媒记者讲述了三组“传家宝”背后的家国故事。

第一组传家宝:父亲主编的爱国歌集《大家唱》,由光未然、冼星海作序

“我是1943年出生的,那时父母都在重庆逃难。”尽管年事已高,曾宪德思路清晰,一开腔就将我们带回到当年——

96年前,祖父曾厚诚在汉口大智路创办“通成饮食店”。他从蔡甸农村来汉口讨生活已有24年,凭着勤扒苦做,开起了这家小店。

上世纪30年代,通成饮食店越做越红火,祖父把它扩大为通成餐馆,接着又创办了大智旅馆。”曾宪德说,祖父的5个子女中,大女儿毕业于复旦大学,大儿子和二女儿同时考入武汉大学。

“我的父亲曾昭正是长子,当时就读于武大机

械系。”曾宪德回忆,父亲是进步青年,积极参与爱国救亡运动。去上海接回大姑长子时,父亲接触到了刘良模、吕骥等爱国文艺人士,带回《义勇军进行曲》等爱国歌曲,在学校积极教唱,开展爱国歌咏活动。

1937年初,父亲被学校冠以“共产党嫌疑”,遭到开除。得知此事,二姑曾竹恒与好友李行夫愤而退学。叔叔曾幼诚因参加一二·九运动,遭到所在中学反动校长的毒打致重伤后失学。“家里三个孩子突然失学,祖父急得咳血。”曾宪德说,“父亲没倒下——他揣着《义勇军进行曲》的歌谱,走进工厂学校教唱。”

曾宪德说,正是祖父母朴素的爱憎,让曾家成了一个有鲜明立场的家庭。曾家的通成餐馆和大智旅馆成为掩护爱国进步人士、武汉学联聚会、北平学联南下接头的重要场所,被称为“爱国饭店”。

1937年10月的一个下午,冼星海坐在通成餐馆二楼的八仙桌旁,从口袋里掏出揉皱的《游击军歌》歌词。他用筷子敲着碗边打节奏,不到5分钟就谱完了曲。”曾宪德多次听父亲说起当年的场景,“父亲等人则连夜刻蜡版印刷《大家唱》爱国歌集,第二天就传遍了汉口业余歌咏团。这本由父亲和姑父李行夫主编的歌集,第一集由光未然作序,第二集序言里至今留着冼星海的呐喊:‘用救亡音乐作武器,完成民族解放!’”

(下转第2版)



曾宪德老人在整理家族的老照片。
(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)

裁员率5.5%以内免申即享 襄阳万家企业获得稳岗补贴

湖北日报讯 (记者魏鹏、通讯员李怡、李书梦)近日,位于襄阳市襄州区的威能达动能科技公司收到了一笔4.2万元的稳岗返还资金,只因该公司在2024年不仅没有裁员,还新招聘了10多名员工。近两个月以来,襄阳已有超1.1万家企业累计收到了8100余万元的稳岗返还资金补贴。

今年6月中旬,省人社厅、省财政厅、省税务局联合出台2025年稳岗返还政策标准后,襄阳即开展大数

据比对筛选,并启动审核发放流程。依据标准,足额缴纳失业保险参保费用12个月以上、上年度未裁员或裁员率不高于5.5%(30人以下企业裁员率不超过参保职工总数20%)的企业,均可享受稳岗返还资金。补贴标准为大型企业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还,中小微企业按60%返还。

政府补贴这些企业,是为了进一步稳定就业。据统计,襄阳收到补贴的1.1万余家企业共计稳定就业岗位24.3万个。

“政府真金白银为企业减负,也不需要我们操心填表和申报等流程了。”中国化学工程第六建设有限公司刚刚收到115.8万元稳岗返还资金,该公司人事主管李樊感激。

以往,稳岗返还补贴需要企业自己纸质申报。如今,襄阳在全省首创稳岗返还免申即享改革模式,即企业不需申请,就业部门经筛查比对后,直接将资金拨付至符合条件的企业账户,变企业跑腿为“数据跑路”。目前,由襄阳制定的《稳岗返还免申即享服务规范》已列入湖北省地方标准并公布实施。

物是否一致,既耗时又费力。2023年9月,九州通与武汉人工智能研究院联合研发的“骨科嫦娥”上线,该系统能自动识别并管理2000多种医疗器械,能效提升30倍,精度高达99.9%,将原本需要半小时以上的繁琐流程,大幅缩短至数秒之内。

AI赋能千行百业,医疗行业数字化转型全面提速,九州通也在奋力抢抓这一风口,全方位、深层次地研发医疗全场景的数字化应用,一批新“人”陆续上岗——

九州通与腾讯云合作开发出“九医诊所AI辅助诊断平台”,如同给诊所请了一位“AI医生”,它接受过医疗影像数据和电子病历信息的训练,诊断准确率92%以上,已达行业领先水平;九州通自研的药九九AI“虚拟客服”每年可省下448万元的坐席费用,借助AI技术对在线客服、辅助人工、外呼中心三个模块进行赋能,1796名客服坐席提升跨系统操作效率30%。(下转第2版)

支点建设企业行

湖北日报全媒记者 肖丽琼
通讯员 黄海英 实习生 赵尹

8月4日,九州通武汉东西湖现代医药物流中心里,九州云智潜伏搬运机器人正按照AI算法给出的最优路径配送货物,在它附近,移载搬运机器人、料箱搬运机器人等“小伙伴”各司其职。它们都拥有智能决策“大脑”,能迅速应对复杂多变的物流场景,共同组成一个覆盖物流中心作业全流程的智能机器人矩阵。

这个宛如科幻电影中的场景,是九州通数字化战略结出的硕果。这家中国民营医药流通龙头,每年投入超过3亿元资金用于研发。这笔沉甸甸的投入,如

骨科嫦娥、虚拟客服、智能九哥纷纷上岗 新“AI同事”引领九州通效率革命

同强劲的杠杆,撬动起一个超千亿营收的医药流通巨擘,它不仅是企业自身创新发展的强大动力,更是湖北万亿级大健康产业的重要引擎。

请“嫦娥”聘“九哥”
治疗迈向“智疗”时代

在湖北某三甲医院的骨科手术室中,一场复杂的多部位骨折手术即将进行。设备科工作人员在接到手术指令后,迅速打开“骨科嫦娥”智慧服务平台,将镜头对准手术所需的骨钉等微小耗材与工具,扫码、拍照,短短数秒,系统便精准完成了扫码验货流程。

“我们用AI大模型帮医生‘数’骨钉、‘辨’工具。”九州通医疗器械集团项目总监徐琳介绍,骨科产品形态细小,过去验货全靠人工。许多医院设备科的工作人员逐一清点数量,甚至要手持放大镜核对批号与实

新华社“经济大省新亮点”专栏聚焦

湖北:科技创新 点燃工业经济“主引擎”

2025年上半年,湖北省高技术制造业增加值以14.4%的增长,带动规模以上工业增加值增长7.9%。科技创新与产业创新深度融合,正成为湖北驱动新质生产力发展的“核心引擎”。

- 传统产业、新兴产业、未来产业“三线并进”
- 创新因子在多地逐渐发展壮大
- 力促科创成果转化赋能产业发展

第4版

坚持和加强党的领导,是做好一切工作的根本保证。只有毫不动摇坚持党的领导,支点建设才能前景光明、繁荣兴盛。

要持续加力建强组织体系。我省有20多万个基层党组织、400多万名党员,这是推进支点建设的巨大组织优势。要在“建”上加力度,以全覆盖为目标加强党组织建设,探索加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设有效途径,以新一轮村(社区)“两委”换届为契机,选优配强“头雁”队伍,激发“群雁”活力;要在“用”上拓载体,总结推广这些年探索的务实管用的党建好做法,好经验,通过组织体系增强号召力、凝聚力、战斗力;要在“效”上下功夫,引导全省广大党员干部积极投身科技创新、产业发展、项目建设、招商引资、民生改善等急难险重任务和实践一线,引导各行各业向支点建设聚焦聚力。

要慎终如始抓好学习教育。在决胜“十四五”的重要节点上,党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,意义重大。全省各地区各部门精准施策,通过扎实教育、深入查摆、即知即改,推动党员干部锤炼过硬作风,展现担当作为。我们要对照习近平总书记“五个进一步到位”的重要要求,深化整改整治、抓好评估总结、促进常态长效,把学习教育成果转化为建成支点的强烈担当、推动发展的良好成效、干事创业的昂扬斗志、狠抓落实的实际行动。

要纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治。今年以来,我省以坚定决心、鲜明态度、有力举措,狠抓整治群众身边不正之风和腐败问题这一老百姓期盼的实事,关系党的执政根基的大事,化解了一批矛盾问题,解决了一批急难愁盼,群众看到了新变化、新气象。我们要坚持把人民群众的痛点作为正风肃纪反腐的焦点,切实扛牢责任,保持高压态势,注重整治成效。“一把手”要既挂帅、又出征,既抓部署、又抓调度,注重从根子上解决问题;对贪污侵占、虚报冒领等问题,重拳出击、靶向整治,对危害群众安全、践踏社会底线、影响社会稳定违法行为,从严从快、依法打击,让群众深切感受到腐败有人查、问题有人管、利益有人护。

要精诚团结凝聚奋进合力。今年以来,面对发展中的诸多困难和挑战,湖北交出了一份增长好、后劲足、转型快、质效优、民生实的成绩单,这是全省上下勠力同心“拼”出来的、只争朝夕“干”出来的。加快建设支点不是百米跑,而是接力赛。要树牢团结的意识,掌握团结的方法,形成团结的力量,推动党员干部成为事业发展的“实干家”、群干关系的“黏合剂”、矛盾调处的“润滑剂”,最广泛最充分地调动一切积极因素,以天保月、以月保季、以季保年,在奋力奔跑和接续奋斗中成就加快建设支点的光荣梦想。

锲而不舍落实中央八项规定精神·办实事解难题

仙桃推进城市水体“长制久清” 清的是臭水沟 连的是民心桥

湖北日报全媒记者 杨康
通讯员 潘登

“以前这里就是条‘龙须沟’,又脏又臭,现在环境可好太多了。”8月5日,迎着明媚的阳光,仙桃市龙华山街道小寺垸社区2组村民张友华抖开刚洗的被褥,晾晒在房前的荷塘旁。

荷塘长约50米、宽约10米,是仙桃市住房和城市更新局重点管护的3处小微水体之一。

“之前这里是一个鱼塘,上一任‘塘主’弃养后就成了排污池。周边村民的生活污水直排进来,日积月累,鱼塘成了臭水沟,水底淤泥有一米多深。”站在岸边的青石板上,小寺垸社区党委书记刘文举解锁手机,打开一张荷塘整治前的照片。

照片拍于两年前的初春时节,池塘被枯枝败叶紧紧包裹,水体绿色泛黑,水面铺满绿藻,靠近居民区

一侧的岸边堆满了五颜六色的生活垃圾。

荷塘臭了快十年,居民们也投诉了快十年。社区做了不少工作,但水体黑臭问题仍然反复出现。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,仙桃市住房和城市更新局深入开展“广开言路纳民意、下沉一线解民忧”,变“群众上访”为“干部下访”;针对少数干部“研究工作不深、落实任务当‘二传手’”的现象,通过学习教育和案例警示教育,推动干部主动下沉一线。

4月7日,仙桃市住房和城市更新局供水办负责人杨华来到小寺垸社区,对张友华家门口的鱼塘进行“定向体检”。

“附近居民习惯往池子里倒垃圾和污水,加上里面是死水,缺乏流动性,自净能力有限。”杨华敲开周边十余户居民的家门,请他们分析成因、出谋划策。(下转第4版)

将军故居路第三次升级 “中国第一将军乡”红色旅游更便捷

湖北日报讯 (记者廖志慧、戴辉、通讯员潘庆芳、夏彬)

8月4日,麻城市交通运输局局长王军介绍,为了让人们更便捷地瞻仰这些红色故里,在省交通运输厅支持下,当地把通往将军故居的农村公路统一命名为“将军故居路”,先后三次进行提档升级。眼下,镇内所有将军故居道路正在进行第三次升级:155公里道路全部加宽至5.5米以上,实现双向通行,总投资1.7亿元,由省交通运输厅补助和地方配套共同完成。

落衣山村村口挖掘机轰鸣,6米宽的沥青路直逼世风少将故居。满头大汗的村党支部书记丁厚启带着村民给工人送水。(下转第2版)